查經紙 2025 生命查經 一齊復興

歷代志下「猶大明君」選讀

我們與善與惡的距離——世俗洪流,堅守信仰

9th Bible Study

溫馨提示:

- 各人預早細讀經文,代入劇情、重複默想、沉澱和思考
- 查經前,各人都試「答」查經紙的問題
- ◆查經組長參與預查,同步睇這次影片(裡面有參考答案),以便有效帶領查經
- 建議**其他組員**查經後,按需要才睇影片
- 經文裡有顏色的「名」,以及屬於上帝的「代名詞」,要特別處理

歷代志下 卅章

1<u>希西家</u>差遣人去見以色列和猶大眾人,又寫信給<u>以法蓮和瑪拿西</u>人,叫他們到耶路撒冷耶和華的殿,向耶和華—以色列的上帝守逾越節;2因為王和眾首領,並耶路撒冷全會眾已經商議,要在二月內守逾越節。3正月間他們不能守;因為自潔的祭司尚不敷用,百姓也沒有聚集在耶路撒冷;4王與全會眾都以這事為善。5於是定了命令,傳遍以色列,從別是巴直到但,使他們都來,在耶路撒冷向耶和華—以色列的上帝守逾越節;因為照所寫的例,守這節的不多了。

6驛卒就把王和眾首領的信,遵著王命傳遍以色列和猶大。信內說:「以色列人哪,你們當轉向耶和華一亞伯拉罕、以撒、以色列的上帝,好叫祂轉向你們這脫離亞述王手的餘民。7你們不要效法你們列祖和你們的弟兄;他們干犯耶和華一他們列祖的上帝,以致耶和華丟棄他們,使他們敗亡,正如你們所見的。8現在不要像你們列祖硬著頸項,只要歸順耶和華,進入祂的聖所,就是永遠成聖的居所;又要事奉耶和華一你們的上帝,好使祂的烈怒轉離你們。9你們若轉向耶和華,你們的弟兄和兒女必在擄掠他們的人面前蒙憐恤,得以歸回這地,因為耶和華一你們的上帝有恩典、施憐憫。你們若轉向祂,祂必不轉臉不顧你們。」

10驛卒就由這城跑到那城,傳遍了<u>以法蓮、瑪拿西</u>,直到<u>西布倫</u>。那裏的人卻戲笑他們,譏誚他們。 11然而<u>亞設、瑪拿西、西布倫</u>中也有人自卑,來到耶路撒冷。12上帝也感動猶大人,使他們一心遵行王與 眾首領憑耶和華之言所發的命令。

13二月,有許多人在耶路撒冷聚集,成為大會,要守除酵節。14他們起來,把耶路撒冷的祭壇和燒香的壇盡都除去,拋在汲淪溪中。15二月十四日,宰了逾越節的羊羔。祭司與利未人覺得慚愧,就潔淨自己,把燔祭奉到耶和華殿中,16遵著神人摩西的律法,照例站在自己的地方;祭司從利未人手裏接過血來,灑在壇上。

17會中有許多人尚未自潔,所以利未人為一切不潔之人宰逾越節的羊羔,使他們在耶和華面前成為聖潔。18-19以法蓮、瑪拿西、以薩迦、西布倫有許多人尚未自潔,他們卻也吃逾越節的羊羔,不合所記錄的定例。希西家為他們禱告說:「凡專心尋求上帝,就是耶和華一他列祖之上帝的,雖不照著聖所潔淨之禮自潔,求至善的耶和華也饒恕他。」20耶和華垂聽希西家的禱告,就饒恕百姓。

21在耶路撒冷的以色列人大大喜樂,守除酵節七日。利未人和祭司用響亮的樂器,日日頌讚耶和華。 22希西家慰勞一切善於事奉耶和華的利未人。於是眾人吃節筵七日,又獻平安祭,且向耶和華—他們列祖 的上帝認罪。

23全會眾商議,要再守節七日;於是歡歡喜喜地又守節七日。24猶大王希西家賜給會眾公牛一千隻, 羊七千隻為祭物;眾首領也賜給會眾公牛一千隻,羊一萬隻,並有許多的祭司潔淨自己。25猶大全會眾、 祭司、利未人,並那從以色列地來的會眾和寄居的人,以及猶大寄居的人,盡都喜樂。26這樣,在耶路撒冷大有喜樂,自從以色列王大衛兒子所羅門的時候,在耶路撒冷沒有這樣的喜樂。27那時,祭司、利未人起來,為民祝福。他們的聲音蒙上帝垂聽,他們的禱告達到天上的聖所。

Q. 熱身題

除了復活節和聖誕節之外,基督教的重要節期還包括預苦期、受苦節、聖靈降臨主日、將臨期等等, 而且近年也愈來愈受到信徒群體重視。你覺得參與這些節期的聚會,對個人靈命有何益處?

Q1. 當聖殿順利重啟和潔淨之後,希西家王隨即呼籲南北國的眾支派到耶路撒冷守逾越節(卅1),為何南國的希西家會邀請北國的以色列人參加(1,4~5節)?按猶太傳統,逾越節是一月份舉行,為何希西家改為二月份守節(2~3節)?從中,你見到在信仰生活的範疇,有甚麼事情應該「因時制宜」?

Q2. 希西家王和眾首領聯署了一封信函(6~9節),內容有甚麼重點? 百姓有何反應(10~12節)?

Q3. 無論是猶大人或以色列人,他們當時都面對著影響他們信仰生活深遠的內憂外患,君王呼籲上帝的子 民重新守節,肯定是回轉悔改和生命重整的「福音」契機。最近,有沒有留意身邊的團友、小組成 員、或是家人好友,出現生活困難或信仰問題,你會如何幫助他們? Q4. 緊接逾越節是一連七日的**除酵節**(13,21節),全會眾在其中歡喜快樂,讚頌上主(21~22節)。當時 **有許多人尚未自潔**(17節),產生甚麼問題?希西家王有何應變措施(18~19節)?這對你在教會的 事奉有何啟迪?

Q5. 希西家年間首次慶祝的逾越節和除酵節,以及緊接七日再度守節(23節),令所有人都經歷前所未有的喜樂和滿足,因此歷代志下的作者有如此標記:「自從以色列王大衛兒子所羅門的時候,在耶路撒冷沒有這樣的喜樂」(26節)。你在甚麼時候,會有這份屬靈上的喜樂和滿足?試在小組內分享,互相感恩,彼此代禱。

Q6. 卅27最尾一句,指出全會眾的**聲音蒙上帝垂聽,他們的禱告達到天上的聖所**,印證著地上的祭祀和頌 讚再次跟屬天的敬拜接通,這是歷代志裡面「在地若天」的尊崇和敬虔,是上帝所喜怳的。你在每週 主日返教會崇拜時,有沒有跟那位配得榮耀的上帝接通?有沒有跟上帝相遇?是哪個環節更感受到這 方面的連結:同心禱告、詩歌頌唱、聆聽主話、講道信息、家事報告、祝福差遣?